贺文春

第一场春雨过后,白龙村醒了。绕村而过的 河水欢快地漫过裸露了一冬的石头,乘着春风向 东流去。

这个拄着拐杖、站在河边菜田上微笑着和我 交谈的小矮人,就是被人们称为"钢铁侠"的"中

33岁的他,身高不足1米,母亲、大姐和他三 人都是脆骨症患者,俗称"玻璃人",只能靠着拐 杖缓慢行走。

不认识他的人绝对想不到,就是他,拄着拐 杖带领全家从湘乡月山镇白龙村"东漂"到了长 沙,擦皮鞋、卖水果,整整10年。

而现在,他又漂回了老家白龙村,微笑着说 要种20亩有机蔬菜,办一个残疾人加工作坊,开 直播带货助销农产品。我愣住了,你可是一位高 度残疾的青年啊,能做到吗?为了打消我的疑虑, 廖红讲述了他在长沙10年的打拼经历。

10年前的春天,廖红处理好父亲的后事,擦 干眼泪背起简单的行囊,在一位亲戚的帮助下来 到了省城长沙。他是家里唯一的男人,照顾养活 母亲、大姐的担子从此落在他瘦小的肩上。

擦鞋是廖红来长沙后的第一份工作。"烈士 公园门口进出的人多,生意不错,我每一次都认 真仔细地把鞋擦好,直至顾客满意。"廖红回忆着 自己第一天擦鞋的体会。刚开始,管理员认为这 个小矮人的出现有损公园形象,要驱赶他。但知 道他的情况后,管理员眼圈红了,从此默许他在 不妨碍交通秩序的固定位置为顾客提供擦鞋服

这一段时期,每天早上他拄着拐杖,蹒跚着 从出租房到公园,傍晚又一步一挪从公园门口回 到出租房,每走一步都显得那么艰难。但这点苦 对于他来说,根本就不是问题。他开始高兴起来, 自己一天居然可以赚30元钱,除去开销,他还可 以每月寄200元钱给母亲和姐姐。他的脸上从此 有了微笑,他决心为家人、为自己生活的改善再

长沙不愧是湖南的首善之城,好心人士很快 注意到了这个小矮人的出现。在春风和煦的三月 里,几个好心人凑钱,给他买了一辆电动三轮车, 并指导他练习驾驶。当第一次骑着电动三轮车在 街上小心行驶的那一刻,廖红兴奋不已,感觉到 自己插上了一双翅膀,一双能改变自己命运的翅 膀!他勤快地揽生意送货,贩卖各种水果,憧憬美 好生活的笑容绽放在晒得黝黑的脸上。

他送货,从不迟到。他摆摊,斤两十足,童叟 无欺。熟悉他家庭情况的市民,宁可绕几百米也 要到他的摊位买水果。不熟悉的顾客,起初只看 到水果看不到人,但一走近,一张热情的笑脸会 立即从水果堆后面露出,这是一张让人一见难忘 的笑脸,你看不出他有什么痛苦悲伤,看不出他 有什么牢骚不满,他的心里装满了梦想。

虽然收入仍然微薄,但廖红省吃俭用,这个 时候每个月能寄400元钱回家了。廖红说:"我想 妈妈了,我想天天看见我的残疾妈妈。"因为担心



家中的母亲和大姐,以及家庭困难的二姐和小外 甥,廖红租了一套小居室,将他们接到了长沙,唯 一健康的二姐廖映红成了他的得力帮手。

一家子在长沙团圆,廖红的幸福感天天写在 脸上。每天早上5点多出门卖水果,下午他会抽 时间去做兼职送货,晚上继续卖水果或回家陪母 亲,日子忙忙碌碌而又稳定和谐,这样的生活一 度使廖红满足。

又是一个美好的春天。2021年,廖红打工养 家、孝老爱亲的感人事迹被家乡的媒体率先宣 传,其后湖南日报、湖南电视台进行了报道。这个 骨骼脆弱如玻璃的小矮人被新闻媒体亲切地称 作"钢铁侠"。2021年8月,廖红被评为"湖南好 人"。同年12月,廖红获评孝老爱亲"中国好人"。

"我是想让家里人过好一点,虽然自己苦点 累点,家里人过好了是我最大的快乐。"廖红难忘 帮助过他的好心人士,在志愿者的引领下,他参 加了居住地和家乡的公益组织,成为一名义工, 并登记成为人体器官捐献志愿者。廖红说:"很多 好心人帮助过我们,虽然我做不了别的什么大 事,但我想尽力做点力所能及的事情,去回馈社

身在长沙,心在白龙。残疾的母亲开始想家 了,他也眷念着父亲留给他的家园,怀念着家乡 的亲人。他决定回老家创业。

老家这栋白龙村唯一没有粉刷的红砖楼房 是10年前廖红父亲费尽艰辛建起的住宅。10年 无人居住,房前屋后杂草丛生,屋内杂物堆积,到 处落满了灰尘。廖红犯愁了,10年归来积蓄太少,

自己的创业梦如何才能尽快实现啊? 第一拨志愿者带着食用油、大米等慰问品来 想着……

了。志愿者们连茶都没喝,就撸起袖子忙活起来。 他们拿着扫帚、抹布清理屋里的灰尘和房前屋后 的杂草、垃圾;他们一趟趟搬运堆满杂物间的柴 火、农具,把杂物间整理成手工活加工作坊;他们 运来水泥和砂石,把通往作坊的一条2米多长的 沟渠进行填平硬化……两天过后,曾经杂物乱 堆、灰尘满地、地坪狼藉的家变得窗明几净、整齐 有序。

廖红来不及感谢他们。第二拨志愿者带着笔 记本电脑和桌椅来了,这是镇政府的关心和支 持。在镇政府的帮助下,"廖红工作室"成立了。这 是廖红获评"中国好人"后的最大梦想,这个工作 室将成为他实施创业计划的"大本营"。

简朴的"廖红工作室"里,廖红的大姐正坐在 凳子上练习编织假发,她把自己训练成"老师" 后,将培训前来加盟的残疾人。这是廖红目前签 约的一个项目,还有一个鱼钩制作项目正在洽

我仍然担心他这流转的20亩水田,提醒他 种菜会面临许多意想不到的困难,但此刻的廖红 显得那么自信,他微笑着说,当地党和政府会帮 助我,我的志愿者朋友们会帮助我呢。原来,关心 他的志愿者已经承诺帮忙。销售呢,正在联系几 位爱心企业家,看能不能帮忙收购,他相信"好人 蔬菜"这个品牌一定会受到消费者的青睐。

春风十里不如你。告别廖红,我从后视镜上 看到他越来越小的身影,眼睛有些模糊。此刻, 这个小矮人也许在想着赚钱后如何粉刷装修那 简陋的楼房,想着给妈妈和姐姐换个电视机,想 着给加入他团队的残疾人伙伴多发一点工资,

文学评论 一路诗情唱大风

梁瑞郴

晚饭后,那条逶迤的便道,便是学子们散 心的所在.它绕过岳麓书院,通往爱晚亭,然 后将学子们散落于岳麓山野径幽阶。

我与邝厚勤,便是那条路上的相遇者,所 谓相遇,是同学一场,同届,中文系,非一个 班,但厚勤却给我留下较深印象。他英俊帅 气,行状中透出几分斯文。也许他的名字有了 某种暗示,厚勤,厚道而勤奋,这更引起我的 注意,并有了种种联想与揣度。

当种种联想并没想明白时,他却给了我 不断的惊喜。这种惊喜是我们初入道弄文字 的人的共同嗜好,些许的文字变成铅字,便雀 跃鼓舞,心旌摇荡,虽然他主要走的是歌词创 作之路,但我内心仍然有了很大的亲近。

岁月不居,人生向晚,我们都步入老境之 时,本可心静悠然,闲对世事,厚勤却壮心不 已,仍走一路唱一路,把歌吟看作人生快事, 将笔耕当成毕生追求。他再次将近十年的耕 耘,集纳整理,汇成《诗路印痕·厚勤词存》《诗 路印痕·厚勤文存》。

这自然是晚境之作,但我们却看不到一 点落寞之情,感伤之怀,而是仍然一如既往, 保持原有的风格,坚定,鲜明,刚健,淳朴。

中国词风,历有豪放婉约两派。豪放一 路,以东坡、稼轩、放翁为代表,一路大风,金 戈剑气,热血偾张,指点江山,激扬文字,家国 情怀,社稷苍生,堪为正道脉象,九派中流。

婉约词风,以柳永、秦观、纳兰为代表,浅 吟低唱,婉转缠绵,离愁别绪,杨柳晓风。其间 也有伤怀之作,感时伤世,情深意切,为庙堂 与江湖双双追捧。

厚勤之作,无疑承袭豪放一脉,在他的词 中,时代国家,江山人民,历史记忆,山河巨 变,征途险阻,世间风云,都入诗入词。他对祖 国,总满怀深情,他的讴歌,发自真情,滚烫之 心,日月可鉴,《祖国,读您》《倾听国歌》《仰望 国旗》《情恋中华》《中国走在新天地》等词,一 往深情,爱之切切,毫不掩饰自己像爱恋情人 般的热恋祖国

厚勤的词的确直白,但我以为,他的直白 有三个特点,一是真,真情无敌,去粉饰,少做 作,使他的歌词结实而有力量;二是简,简洁 有力,无累赘,无繁琐,整个歌词如大树少枝 蔓横生,主干凸现,易记易诵;三是快,步履铿 锵,节奏紧凑,但在戛然而止之后,有韵味,有 余味,言外之意,涌上心头。

在歌词创作上,我历来主张表面直白,实 则隽蓄,尺幅之外,含义隽远。如乔羽《说聊 斋》,"你也说聊斋,我也说聊斋,喜怒哀乐一起 那个都到那心头来。鬼也不是鬼,怪也不是怪, 牛鬼蛇神它倒比正人君子更可爱。"这首歌词 之所以成为经典,究其实,表面直白如话,口语 式"沉重幽默诙谐"的表达中,直驱《聊斋》本质 内核,"人不如鬼"。故能直击人心,醍醐灌顶。

匍匐在经典面前,向经典靠拢,是厚勤在 诗词创作上前行的身影。在本书收纳的300 余首词中,除了主体风格豪放之外,其中也不 乏旁斜逸出,表现多风格的融合,这种多风格 的融合,使他的词风,直白中有曲致,简单而 不单纯,言内与言外互为一体,从而显现了词 的立体,丰富,层次,变化。

《石库门的记忆》写伟大建党的初始,"十 三副肩膀,扛起民族的记忆/诱过石库门,望 见曙光晨曦"。透过两个细节,让人在回溯历 史中浮想联翩,深深感受到那一时刻的庄严。 《一步千年》表达对领袖的敬爱与赞颂,抓住

亲历、亲切、亲民几个场景,在不动声色中令 人动容。《苗山梦》以春水、珙桐、笋尖、阳雀、 阿婆、阿公、阿哥、阿妹牵出苗山梦,自然贴 切,梦由心生,将中国梦化为苗家的蓝图。《保 卫武汉》则是另类的歌呼,"龟山呼救,蛇山求 援",歌词劈头展现疫情紧急的态势,紧接凸 现全国驰援武汉的一幅幅感人画卷。《板仓纪 事》写对先烈的追思,深情厚忆,词句浸满了 崇敬。不一而足,词人所选取的题材都是时代 的命题,合奏的主旋,他在一叹三咏中,节奏 的轻重缓急,色彩的明暗亮涩,情绪的奔放控 制,都遵循歌词易于吟诵的特色。

歌词确乎不容艰深涩奥,但也不能流于 浅显、干枯,如何将两者把握好,这是它的难 点。"辞达而已"讲的是词表情达意的准确;"言 之无文,行而不远"讲的是行文的文采。文采沛 然,方能使文章传之久远。能将二者并行不悖, 水乳交融,是铸成人间好词的不二法门。

我不敢说厚勤的词达到如此境界,但我 以为,他运行的方向是准确的。在表达上他不 以词害意,弃华彩求通达,去艰涩留朴素。君 不见,当下所谓"严肃"歌词中,口号式歌词为 数不少,华而不实之词之风甚烈,厚勤歌词 中,似少染此毛病。在意像中他废大存小,从 小处着手,不断深耕文意的内涵,生发新意, 拓宽意境。记忆中,在我们脑海中挥之不去的 经典,总有一种物象在记忆深处。《红梅赞》以 一支红梅寓先烈人格的高尚;《马儿呀你慢些 走》恋道的马,寓祖国美好的风景的留念;《思 念》中那只飞入窗口的蝴蝶,寄寓对海峡对岸 亲人的思念;《十五的月亮》以月寄情,表达成 边战士与军嫂的牵挂勉励,共同献身国防的 情怀;《小白杨》以哨所前的一棵白杨,寓哨卡 战士的茁壮成长……优秀的歌曲除了美妙的 旋律之外,总善于以物寓人,以景寄情,以情 抒怀。厚勤的这些词作中,是不乏这样的词 作,我相信它们一旦与优秀曲家结缘,是一定 可以开出美好的花朵!

《厚勤文存》,非厚勤主打产品,但我仍喜 欢他的文存,无论是艺评、散记、随笔、书礼, 都保持了严谨务实的文风,言之有物,信言不 虚。本书中,尤喜他的散记随笔,无论是写与 名家的交往,如乔羽、严肃、黄永玉、虞逸夫、 于沙等,还是与一般贩夫走卒。都见情见性, 情深处着重细节的描写,气氛的渲染,善于从 小处入口,渐次见出亮光。

厚道之人,行文老实,不凭空虚蹈,仅凭 这一点,厚勤之文,自然有了富厚,而内在动 人的力量都深藏于这些不动声色的文字中

勤奋之人,必有厚报,厚勤弥老愈勤,健 笔如昨,壮心不已,如春种秋收,粟熟仓满,叫 人好生羡慕!



汉诗新韵

湘菜,草根香

(组诗)

着秘密出头

王行水

枉活一生了

绣球芋头

见过世面的雪峰山芋头失眠了 牛年春节它第一次去了洪江古商城 山上和山下的确是两个世界啊 城市的繁华变迁完全超乎了想象 特别是富人家择婿抛出的绣球多幸运哟 成群的男人兴奋异常拼命争抢 自己如果能享这样一次高光时刻也不

芋头心动不如行动决定脱胎换骨重塑 自我

先将自己去皮洗净入笼蒸熟压成蓉 再请出油盐酱醋和鸡蛋清、木耳丝、胡 萝卜丝持股参股

全新的绣球芋头只需入笼大火蒸三分 钟即可火爆上市

新晃野菜鸭脚板

清明时节的鸭脚板使劲长啊长 长到可以摇摇晃晃地走出山野 春天的山野菜百花齐放各逞其能 香椿芽招摇在高处搔首弄姿 马齿苋匍匐在地日夜前行 蒲公英打出把小花伞吸睛无数 野百合和野藠头的根茎聚在一起商议

马援苦在大吐苦水里获得了深深的同情 身为鸭脚板它就向天空伸出一副铁脚板 倒身而立地直接走进人们的胃肠和心中

通道臭菜根

一盘臭菜根吃出一顿侗家大餐 生活原本是如此简简单单 许多人一根一根地吃吃不习惯 大把大把地吃反而吃出了香味 臭菜根其实就是药食两用的鱼腥草啊 在民间还有折耳根狗点耳等诸多爱称 江湖中不乏真正识货的高人 不承想被隔墙有耳听到 -折耳根?我也来尝一口!



在山村。肥肥瘦瘦,高高矮矮,靠着山,依着 水。它们是山村的舞台,一年四季,老天爷 在为它们布景。

舞台上演出的主角,是做田人。春来 了,演出之前,幕后有人在对台词呢! "老哥,今年还打算做几担谷田?"

"老啰!身子骨不行了,做不动了,儿女 也不准。可今年我还想做它个三五担谷田, 点个卯,莫把手艺荒废了。自己种出的谷 子,煮饭吃着香。"

"是哩是哩,岁月不饶人,劳累一辈子, 也该享享清福了。你这个种田的老把式,才 分田那时节,做五六十担谷田都不在话下, 好手艺!"

"现在世道变了,年轻人都不用在田地 里刨食,也有吃有穿。这上好的田土,荒了, 可惜呀!"

两个闲暄的老人,是儿时的玩伴,土里 刨食了大半辈子的好友。他们被儿女数落, 不约而同走进了熟悉的田野。雨水到了,布

儿女们翅膀都硬了,早已开枝散叶成 家立业了。他们背井离乡,在外头打拼,都 有头有脸地出息了,有的还发了大财。七老 八十了,不愁吃穿,还去田间耕耘劳碌,会 惹人家笑话,儿女们要面子,是决不允许 的。过团圆年,吃完年饭,儿女们七嘴八舌 地数落,已不是一次两次。最后家庭会议表 决的结果,是坚决不准老人再去侍弄水田, 那几十担谷田,乡邻谁愿耕种,就拿去,也 不要什么租金。如果闲得无聊,只要不到泥 水田去劳作,在旱地种点蔬菜瓜果,还勉强 可以考虑。

看到儿女富足,老人是欣慰的。儿女不 准自己再下水田去劳作,这份孝心令人热 乎乎的。可现在突然要停下忙碌了大半 辈子的活计,心里又有些伤感。望着这承 载了几十年养家糊口重任的肥田沃土, 一朝分手,难免依依不舍。高坎上那块两 担半谷田,原是块小旱地,为了让它变成 种稻子的水田,自己带着一家老小,从老 远的半山腰开挖那条小水圳,整整花了 半年的工夫。靠山边的这一大片冷浸水 田,长年累月一担担粪肥挑进来,才使它 们变成肥得流油的上好农田。现在突然 不打理这些曾经挥洒汗水的土地,心里不 免空荡荡起来。

和煦的阳光照在田野。晒着暖暖的太 阳,吹着不寒的微风,听着阳雀子叫春的鸟 鸣,坐在田埂上的老人,眼里潮潮的。他忍 不住从长出了茸茸绿草的田里,抓起一把 泥土,使劲地捏着,土屑纷纷从指缝间滑

农家人的阳春,不是看热闹看出来的, 而是挥汗倾情一犁一锄干出来的。老天爷 恩赐了这明媚的阳光,给了这宽广的台面, 怎么能隐形退场缩到幕后去呢?让这天上 的阳光白白洒在肥田沃土上,空长一地野

